

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Képes evre 10 frt — kr.
Félévre 5 . 50 .
Negyedévre 2
Egy órára 1
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díj:
Hat hasábon petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű többször
hirdetések alk. szerint jutányos áron vétetnek fel.

Automobil

Debreczen és Nagyvárad közt.

Többször voltunk hiradással lapunkban arról az életrevaló tervről, melyet egy budapesti vállalkozó vetett fel, hogy egy alakuló részvénytársaság Debreczen és Nagyvárad között automobil közlekedést létesítsen. Ugy halljuk, hogy a társaság megalakulása a közel jövőben megtörténik s e két várost, mely szoros kereskedelmi kapcsolatban áll egymással, automobil közlekedéssel hozzák közelebb egymáshoz.

Ebből az alkalomból helyénvalónak találjuk kifejteni mindama nagy előnyöket, melyek a tervezett új közlekedés létesítése által ugy Debreczen, mint Nagyvárad városára, nemcsak forgalmi, de közgazdasági szempontból is hátramlanak. De mielőtt ezen elvitázhatatlan előnyökre rámutatnánk, a fontos kérdés minden oldalról való megvilágítása céljából konstatálnunk kell azon nagy előnyöket, melyek az automobil, mint közlekedési eszközt, a többi rendes közlekedési eszközök fölé helyezik.

Tudjuk, hogy a vicinális nagy közúti vasutak szervezése, előállításá roppant nehézségekkel jár és óriási összegekbe kerülnek. A terület kisajátítása, az utak egyengetése, a sínek lerakása, mindez milliókat nyel el s nagy időbe kerül, míg egy-egy ilyen út teljesen elkészül,

hogy a forgalomnak átadható legyen. Ezen óriási befektetéssel szemben a részvényesek a legtöbb esetben évekig kénytelenek várni befektetett tőkéik kamatozására; sőt van akárhány olyan helyi érdekű vasút, a melynek forgalma soha sem bír annyira kifejlődni, hogy a részvényekre némi osztalékot fizethessen. A legtöbb esetben tehát holt tőke, amit a deficittel dolgozó vicinális vasutakba fektetnek.

Egészen másképp áll az az automobil közlekedésnél. Ezen közlekedés meghonosítása nem jár méreg drága kisajátítási költségekkel, nem jár tömegtelen pénzekkel való uttestek kiépítésével, életbeléptetését illetőleg nem jár semminemű idővesztéssel. Az automobil akár milyen uton haladhat, sárban, homokban, hegyen-völgyön egyaránt. Közlekedése nincs egy bizonyos előre meghatározott irányhoz kötve: oda kanyarodhatik, ahova akar és ott tarthat stációt, ahol szükségesnek tartja; megközelítheti a vasutak által nem járható helyeket is, ami közlekedési, forgalm szempontból megbecsülhetlen előny.

Aki közlekedési politikánkat figyelemmel kísérte, meggyőződhetett róla, hogy maga a kormány sem valami lelkes híve a vicinális vasutaknak és a kormány eme nézetének Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter a legutóbbi költségvetés tárgyalása alkalmával, nyílt

plenumon több ízben kifejezést is adott. A vicinális vasutak forgalmi politika szempontból olyan szükséges rossz, ami bírhat ugyan némi csekély értékkel addig, míg valamely más életrevalóbb közlekedési eszköz nem pótolja, vagy legalább ki nem egészíti, mert hogy ez az intézmény, amelynek szállítási képessége immár közmondásossá vált lassu, s ugy teher, mint személyszállítása a lassúságával arányban nem álló drága, nagyon is kiegészítésére, hogy ugy mondjuk, reformálásra szorul, az elvitázhatatlan tény.

Az automobil közlekedés előnye tehát itt is szembeszökő, a mennyiben járóképessége a gyorsvonatok menetsebességével egyezik s szállítási díja éppen félannyira van megzabva, mint pl. a rendes személyvonatok II. osztáju díjai. Debreczentől Nagyváradig a viteldíj személyenként 2 kor. 20 fillérré van tervezve és ezen egyszázötvenkét klm. hosszú utat egy 9 lóerejű géppel 2—3 óra alatt teheti meg, tehát óránként körülbelül 35 kilométert, ami megfelel a gyorsvonat menetsebességének. Az utas tehát egy csapásra idő és pénzbeli megtakarításban részesülnek.

Ha mindezeket egybevetjük és tekintetbe vesszük még, hogy eme praktikus közlekedési vállalat létesítése csak 250—300.000 korona részvénytőkével megteremthető, amely előnyös és hé-

Hogyan jutunk álláshoz.

„Debreczen” tárczája.

A Liberio-család több mint ötven év óta művelte szőlőjét Pontebba határában, mely egy kis helység az Aetna töviben Sziciliában. Az édes gyümölcs jó kelendőségnek örvendett, a vevők szívesen vásárolták.

Az öreg Liberio nem győzte volna a munkát, ha fia, József és hú neje, Rozetta nem segítettek volna neki. Miután ötven éves lehetett az asszony, erős és vidám piros arccsal és izmos karokkal, e mellett természetesen észszel és fürgé beszélőképeséggel megáldva.

A kis család elégedetten élt és teljesen boldog lehetett volna, ha József, a legidősebb fia, nem létezett volna. Talán bizony haszontalan, renyhe vagy beteg ember volt? Egyáltalán nem. József szorgalmas, komoly törekvésű ifju volt. Iskoláit jól végezte, leérettségizett és Messina városánál kapott hiv. talt. Három évet töltött már ott, de minden szorgalma mellett sem vihette többre a harmincz lirás napidíjasságnál. Végre megelégette a dicsőséget. Levelet irt szüleinek, hogy Romába akar menni, hogy ott valamire vergődjék. De minden igyekezete kárba veszett, semhogy sem volt képes állásra szert tenni.

A helyzet kétségbeesítő volt. Kevés pénze fogytán volt és már közel állott a kényszerűséghez, hogy visszatérjen Pontebbába, amit nagyon lealázónak tartott magára nézve.

Reménytelenségében a következő levelet irta anyjának:

Kedves Anyám!

Hiába volt minden fáradságom, hogy magamnak hivatást szerezzek. Pedig annyit irtam és futkostam érte, hogy ujjaim csaknem megdagadtak és két pár cipőt elkoptattam. Nagyon sok a pályázó. Miután mar csak 25 líram van, kénytelen leszek bazarutazni.

Tisztel szerető fiad

József.

Három nap múlva megérkezett a válasz, a mely így hangzott:

Kedves Fiam!

Csak kitartás! Rómába megyek, hogy neked a helykeresésben segítségem legyek. Visszek magammal pénzt, bort és kalácsot. Szívélyesen üdvözöl:

Hü

Anyád.

József nem tudta, hogy mit gondoljon. Mit tudott anvja Rómáról és az ottani hivatalokról?

De az erélyes asszony mindig keresztülítette szándékát. Előzőleg rövid szóváltása volt ugyan férjével, ki esztelennek nevezte, de aztán elutazott 150 lírát, 3 hordócska bort és egy kosár szép süteményt vivén magával.

Fia nagyon megörült a viszontlátásnak. Az anya megeztirógatta fia arczát és bátorságra ösztönözte.

— Majd meglátod fiam, hogy lesz állásod!

— De hiszen nem ösmered a minisztereket, sem a hivatalnokokat, — ellenkezett a fiu.

— De ösmerem az embereket, — válaszolt az anya. — Csak add meg a hivatalok címét, a többi az én gondom. — Irj néhány folyamodványt és add ide a bizonyítvány-másolataidat, mert szükségem lesz rájuk.

Fejcsóválva teljesítette a fiu anyja kívánságát és az anya kérdésére azt mondta, hogy legjobban szeretne a közgazdasági miniszteriumban állást nyerni, a legtöbb hely is van üresedésben.

Másnap a tagbaszakadt asszony az illető miniszterium előtt állt meg. Csak egy öreg hordár adogált ott. Beszédebe bocsátkozott vele. Több órai várakozás után egy fogat állt meg a kapu előtt, melyre a hordár e szavakkal mutatott:

— Ez a miniszter kocsija.

A hintó belsbjéből egy, előkelő külsejű ószbe csavarodott szakállu ur szállott ki. — Éppen a lépcsőn akart elhaladni, a midőn kellemetlen meglepetésére Liberio asszony elálta az utját.

Liberio asszony meghajította magát és így szólt:

— Bocsásson meg miniszter ur, hogy háborgatom, de azért jöttem, hogy állást kerjek a fiam számára, ki tisztviselő és jó bizo-

zaggpótló voltánál fogva, a beléfectetett részvénytőke kamatoztatását minden kétséget kizárólag biztosítja, bátran mondhatjuk, hogy az automobil pénz és idő megtakarítási szempontból a jövő közlekedési eszköze. Az a sok millió, ami a vicinálisokba ugyszólván paragon heverő tőkét képez, automobil közlekedési vállalatokba fektetve, szép osztalékot biztosító tőkebefektetést képezne.

A mi pedig speciell a Debreczen—nagyvári automobil közlekedést illeti, ezáltal a két város közös kereskedelmi érdekei, rövid uton könnyű szerrel előmozdítva és egyesítve volnának.

A teherszállítást illetőleg az automobil közlekedésnek a többek közt az a legszembeesőbb előnye, hogy a szállított teher árut egyenesen a címzett lakására szállíthatja.

Ezek után reméljük, hogy ugy Debreczen, mint Nagyvárad illetékes körei, a terv kiváló fontosságára való tekintettel, oda hatnak, hogy a hégaggpótló vállalat minél előbb megalakulhasson.

Harcz a kenyérért.

Hogy élünk a derűs élet napjai! Nincs jókedv, nincs vigasság semerre. A hol az ember járkal, a nyomoruság áll eléje. A nyomoruság köszönti rá a jó reggelt; a nyomoruság bucsuztatja a jó éjszakával. — A magyar jó kedvének vége. Csak munkás két keze dolgozzon: nem panaszkodik. És ha neki van, jut másnak. Testvére-e, mostohája-e nem kérte. Adott idegen fordult hozzá segédelemért? Jutott annak is. A maga műhelyében szívesen látta munkatársul az idegent. Német, talian, olab, tot csapatosul vándorolt az országba, munka után, jutott-e eszébe a magyar munkásnak, hogy zugalódják. Még akkor se ejtett panasz szót, ha e kenyé-java idegennek jutott. Jó volt neki, a mit kapott.

És most szervezkedik a magyar munkás az idegen ellen. Harczol azért a csipetnyi ke-

nyérért, a melyből annak se jut, a kit jogosan megillet. Szörnyűség még gondolatnak is. Budapest, ebben a palotával beépített városban, 1350 ember van munka nélkül. Tudjátok-e, hogy mennyit jelent ez a szám? Ugyanannyi éhező gyermeket. Ha hazatér kifosztogatott hajlékába, a melynek minden butora zálogba vándorolt, vagy adóba vitte el az állam, könybe borul a magyar munkás zeme. Esegétől kicserepesedett ajkak fogadják szóltanul. De a szótlanságban van a vad, a mely márdosássá változik a munkás lelkében. És vergődik tehetetlenül. Duzzadó ereje értéketelen semmi. Nincs, a kinek szüksége volna rája. Csoda-e, ha az utolsó eszközhöz fordul. Ha elkésereése azok ellen tör, a kiknek semmi jussuk az országhoz. A kik idejöttek, hogy a jólét asztalánál dúslakodjanak, de a kiknek távoznok kell, mert a csupasz asztalon, drótzott talon csak egy ember számára jut.

Ki állhat eleje a munkások követelésének, hogy tiltsak ki az idegen munkásokat Budapestről? Az utolsó falathoz nem nyulhat idegen.

A munka hijján való magyar munkások harcza az idegen munkások ellen nem szép, de igazságos.

De ki törődik a széppel, mikor éhség miatt könyezik a család?

A perzsa sah Budapestén.

Budapest, okt. 10.

Széli Kálmán miniszterelnök és gróf Széchenyi a király személye körüli miniszter ma délelőtti 10 órakor megjelentek a sah szállásán, hogy a születésnapja alkalmából kifejezzék szerencse kívánataikat. A sah az elragadtatás hangján szólott arról a rokonszenves fogadtatásról, amelyben Magyarország mindenütt részesül, valamint a főváros és környékének szépségeiről és felkérte a miniszterelnököt, fejezze ki melyen érzett köszönetét mindazért a figyelemért, melyben őt azudvar, a kormány és a nemzet részesítették. Meghatottan nyilatkozott a sah arról a hangversenyéről, amelyet egy katonzenekar rendezett ma délelőtti lakása előtt és különösen szeretettel emlékezett meg azokról a magyar nótákról amelyek a zenekar előadott, mert

azok — ugymond — gyönyörrel töltik el a lelkét.

A sah kifejezte azt az óhaját, hogy sétakocsizást szeretne tenni a budai hegyek közt és 10 óra után el is indult a Lánchídon és Bomba-téren át a Zugliget felé. A miniszterelnökség részéről mint cicerone Drasche-Lázár Alfréd fogalmazó kísérte a perzsa uralkodót.

Elindulása előtt a sah még Vámbéry tárt fogadta, aki előt nyilatkozott, hogy soha még oly jól nem érezte magát, mint a legutóbbi napokban.

Zimonyban a sah-t a király megleghangú üdvözlő tavrata várta. A sah a következő tavrattal válaszolt:

»Ő csaszari és apostoli királyi Felsége.

Radmerben.

Abban a perczben, amelyben köszönő sürgönyt készültem inténi Felségedhez azért a lekötelező figyelemért, a melyvel pompás vonatát küldte elem, voltam oly szerepcsés Felséged kegyes tavratait venni, amely meghatott. Nem találok szavakat köszönetem és hálám kifejezésért Felséged iránt mindazért a fenyés fogadtatásért, a melyet bajos fő városaiiban nekem rendeztetni kegyes volt; kérem legyen meggyőződve, hogy az a gondoskodás, a mely rokonszenves allamában körülvevett, örökre feledhetetlen marad előttem, valamint hogy utazom legszébb emléke a kedves Ausztria-Magyarországban tett utazásom lesz. A magam részéről végül színtem a legőszintebb kívánságokkal vagyok élve Felséged boldogsága és népeinek jóléte iránt.

Muffer-ed-Din.

Egy másik tudósítónk jelenti: Muzaffer ed-Din perzsa sah a negyvenhetedik születésnapját ünnepelte ma. Ebből az alkalomból üdvözlő tervene volt a korszón a sah ablakai alatt. A cs. és kir. 32. gyalogezred zenekara játszott pontban reggeli 9 órakor. Elsőben is a perzsa himnuszt játszotta, azután pedig több magyar nótát. A sah szalonjának ablakából kikönyöklöve halgatta a zenét. Ezután reggelhez ült, majd Széli Kálmán miniszter-

nyitványokkal rendelkezik. Liberio József Pontabbából, 27 éves . . .

— A miniszter félbeszakította és röviden válaszolt:

— Nincs semmiféle állás.

És az eleje tartott levelet még figyelembe se méltatva haladt fel a lepcsőn.

Rozetta asszony cseppete volt meglepetve és hangosan köszönve szerényen félre állt. Az utn ismét a hordárral beszélgetett, kinek egy lírát ajándékozott. Ez viszont egy öreg urra mutatott e szavakkal:

— Ez az első miniszteri tanácsos, nagyon nagy ur!

Rozetta rögtön eléje lépett a mit sem sejtő öreg urnak és elmondta neki a mondókáját:

— Bocsáson meg tanácsos ur, hogy haborgatom, de . . . stb.

Az öreg ura szemlátomást kelleme lennül érintette a beszéd.

— Mit törődöm vele! — szolt mogorván, mire Rozetta nyugodtan visszalépett. Egy kis oszteriába ment, a hol valamit evett. — Delután ismét a kapu alatt foglalt állást a nagy forráság daczára. Őt órájában a miniszter eltavozott a hivatalból és ebédre ment. Alig ért a lepcsőre, már előtte termett Rozetta asszony és ura kezdé:

— Bocsáson meg miniszter ur, stb.

A miniszter nem tudta, mit tegyen. Csak röviden válaszolt:

Még mindig itt áll? Nem segíthetek rajta. És elhajtatott.

Másnap reggel a derék szicilliai asszony

ismét a kapu elé állt. Nemsokára jött az öreg tanácsos. Melyen meghajlott előtte és elmondta kérését.

— De jó asszony, — válaszolt az öreg ur félig haragosan, félig csodálkozva, — ez mit sem használ önnek. Nagyon sok a pályazo.

— De az én fiam nagyon tehetséges és igaz barátja a ormánynak.

— Jó, jó, — mormogott az öreg és ott-hagyta.

Egy óra múlva jött a miniszter, kit ugyanazokkal a szavakkal fogadott Rozetta asszony mint tegnap.

— Ez már szem elenség, kiáltott a miniszter, — majd lecsukatom.

— Majd kieresztenek és akkor ujra kezdem.

A miniszter a fejét rázta. A midőn déleiben a hivatalból távozott, már körültekintett. Csakugyan, az asszony ismét ott állott, mire a miniszter intett egy rendőrnek, ki Liberio asszonyt letartóztatta. Ez fájdalomosan esett az asszonynak, de el volt rá készüve, sőt fiat is előre figyelmeztette erre az eshetőségre.

Huszonegy óráig tartották benn, kikérdezték, jegyzekbe voltak és azzal az intéssel bocsátották ki, hogy többé meg ne lássák a miniszterium előtt. Hanem utazzék haza. E helyett egyenesen a miniszterium elé sietett és egy nagy vörös napernyőt is vitt magával.

A miniszter kinosan érintette, a midőn az asszonyt ismét megpillantotta. — De most már rövid beszédbe bocsátkozott vele.

— Jó asszony, a mit ön kíván, azt nem lehet teljesíteni, legalább ilyen uton nem. Adjon be folyamodványt.

— Ezt cselekszi a fiam már hónapok óta, de hiába, pedig szorgalmas és hű hivatalnok volt mindig. Azért jött-m helyette személyesen kérelmezni.

— És meddig folytatja ezt?

— Ha muszáj, akar egy esztendeig, — válaszolt nyugodtan az asszony.

— Talán megőrült? — kiáltott a miniszter ijedten. — Hiszen ezt nem lehet kibírni.

— Adjon hát a fiának egy kis hivatalt.

A miniszter fejcsóválva ment tovább. Szükségtelennek tartjuk a következő nap eseményeit elbeszélni. Rozetta asszony nem engedett. A rendőrség ismételt elvezette, de ő mindannyiszor visszatért a miniszterium kapuja elé. Ella kőavörzött neki, hogy hagyja abba, ugy sem használ semmit, de ő mosolyogva válaszolt:

— Dehogynem. Csak még egy kis türelem nem tarthat már soká.

Pentek délelőtti Rozetta asszony ismét szokott helyén állott. Tizenegy óra tájban odaérkezett a miniszter, a pénzügyminiszterrel beszélgetve. De ez egy cseppet sem akadályozta a derék asszonyságot abban, hogy illedelmesen elő ne adja mondókáját. A zaklatott miniszter dühösen felkiáltott.

— Vigye el az ördög megbolondulok tőle!

Ez nem volt előkelő beszéd és a pénz-

elnök és Széchenyi Gyula, a király személye körüli miniszter üdvözlését fogadta.

Tíz órakor a Belgrádból vele utazott szerb küldöttség, Csedo Matovics konstantinápolyi volt követ, Petrovics Jászo tabornok, Naumovics vezérkari alezredes, a szerb király adjutansa és Pesic kapitány bucsuzott el tőle.

Feltizenegy órára előállott a négyülékes batár. A sah a Zuglitzbe készült. A fejedelem a lépés legfelső fokán állott, a mikor S. C. Hakimel Molk udvari miniszter lepett elő és a sahnak ezüst tálczán mintegy negyven darab aranyat adott át. Ezek a sah arcképét viselik és az ősi szokáshoz képest a fejedelem születése napjára verettek.

A sah az első aranyat az udvari miniszternek adta, aki melyen meghajolva köszönte meg a nagy kegyet. A második emlékérmé S. A. Emine Seritan Sadrazam kapta. Ez aztán sorba jelölte meg azokat, a kik méltók arra, hogy a sah őket ezzel az emlékéremmel kitüntesse. Melyen meghajolva köszönték meg az ajándékot. A sah a hozzá beosztott belügyminiszteri fogalmazónak is egy ilyen aranyérmét nyújtott át. Ezután a lepcsőkön lebaladva, a reája várakozó kocsiban foglalt helyet. Mellette a nagyvezír ült, atellenben Neriman kán és a tolmács. A többi kocsiban a kíséret 14 tagja és báró Splényi Ödön rendőrtanácsos helyezkedett el. A sah egy órát töltött a Zuglitzban s 12 óra után visszaérkezett a szállóba és második reggelijét fogyasztotta el.

Egy magyar mérnök nyomora Boszniában.

— Esdő levél Debreczen közönségéhez. —
Debreczen 1900 okt. 10.

Pálmay József okleveles mérnök Sarajevoból (Bosznia) levelet írt szerkesztőségünkhez. Az utolsó ketszegezés adta kezébe a tollat, mert úgy ő mint családja a legnagyobb nyomorban tengődnek. Levelet közöljük egész terjedelemben.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

A legirtózatosabb nyomortól kergelve, bátorkodom alulírott tekintetességét legmélyebb alázattal megkérni, kegyeskednék néhány perczre meghallgatást kölcsönözni.

ügyminiszter csodálkozva nézett körülben oly nyugodt és kimerő modoru kollégájára.

— E csekélység ennyire felizgatja önt koléga? — kérdezte csodálkozva a pénzügyminiszter, miközben az útlevények felé irányoztak lepteiket.

— Csekélység? — kérdezte izgatottan a miniszter. — Hát tudja ön, hogy ez az asszony tizenny nap óta folytonosan a sarkamban van?

— Hát mit akar? — kérdezte a belügyminiszter, mire a közgazdasági miniszter elmondta neki az asszony kívánságát.

A pénzügyminiszter mulatságosnak találta az esetét.

— Majd kevésbé mulat rajta, ha egyszer nyakára küldöm ezt a szörnyű asszonyt, fenyegetőzött a közgazdasági miniszter.

— Akkor egyszerűen állást adnek a fiának. Mert ismerem a szicíliaiak makacsságát. Küldje hozzám, koléga, majd alkalmazást adok a fiának az adókezelőégnél.

— Nagyon hálás vagyok érte, koléga.

Délután öt órakor az öreg tanácsos e szavakkal fordult az alhatatos asszonyhoz;

— Jó asszony, az ön fia állást kapott az adókezelőégnél, vigye oda papírjait.

— Tudtam, hogy ez lesz a vége! — szólt Rozetta asszony és oly halásan köszönte meg az öreg urnak jószágát, hogy ez egészen elérzékenyült.

Otthon pedig büszke boldogsággal beszélt el, hogy miképp sikerült fiának állást szerezni.

Mirring Emil.

Mint debreczeni születési 11 év előtt mint okleveles mérnök le kerültem Boszniába, ahol 1898. évig működtem és tisztességes uton és módon úgy magamat, mint nagyszámu családomat birtam fenntartani. Fenti időktől kezdve, a balsors üldözni kezdte, úgy annyira, hogy a legkétségbejött nyomorba kerültem és a szó legszorosabb értelemben az éhinseggel küzdök családommal.

Tekintetes Uram!

Mivel sehonnán segélyt nem várhatok egy a legutolsó mentő gondolat támadt bennem tekintetességéhez apellálni, kerve, kegyeskedjék nagybecsű lapjában leírhatatlan és irtózatos helyzetemet ecsetelni, reménylen, hogy talán valamiképp rajtam és szegény családomon segítve leszen, ha a debreczeni nagy közönség hallani fog róla.

Egyedüli óhajunk csupan még egyszer ezen borzasztó labirintusból és eme országból kiszabadulhatni. Erősen bízem, hogy Budapesten minél hamarabb állásra tehetnek szert, de itten csakis a végelpusztulásnak nézek családommal elé.

Alázatos könyörgő kéresem támogatásu bátorkodok az ide csatolt két darab mellékletet önnek azon a kérés-el megküldeni, kegyeskednék azokat betekintés után nekem szívesen vissza küldeni, mivel azokra szükségem leszen szabadjegyként való folyamoda-omhoz mellékelni.

Ezek után maradtam tekintetes szerkesztő Ur alázatos és halás

vedenceze

Igaz magyar hazafias üdvözléssel

Pálmay József

okl. mérnök.

Sarajevo (Bosznia.)

Sarajevo (Bosznia) 1900. év okt. 7.

A ki megszánja a szerencsétlen embert, s néhány fillert óhajj segélyére adni, az lapunk szerkesztőségében jelentkezhetik.

SPORT.

Debreczeni tornaegylet hétfőn, f. hó 8-án tartott választmányi ülésén több, az egy let életére nézve érdekes ügy fordult elő. Az örvendetes jelenség, hogy a Magyar Athletikai Clubok okt. 14-ik jubileumi versenyére egy-

letünknek négy tagja 8 számban nevezett; e tagok: Dayka Endre, D-mkö Sándor, Kerekes Zoltán és Rndofi Imre. A versenyzőket Dr. Horvay Róbert egyleti titkar kíséri a versenyre.

Az országos diákkongresszus alkalmával április 28-an Debreczeben rendezett országos torna és vívőversenyen egyletünk tagjai egy el-ő és két második es három harmadikdíjat nyertek.

A juryban egyletünk hivatalosan képviselve volt több taggal, egyletünk alelnöke Dobieczki Sandor lovaz a jury elnökeként szerepelt.

Az egyletbe az első félév folyamán 4 új tag lépett be és 13 tag jelentette be kilépését. — A rendes és partió tagok száma jelenleg 99.

A Magyarországi Tornaegyletek Szövetsége az egyletünkre kirótt szövetségi járulékból az 1893—1897. évekre eső 50 forintot tekintettel az egyletnek akkori gyenge anyagi helyzetére már tavaly elengedte, azon felétel alatt, hogy az 1898-ik évtől újra megfizeti az egylet a járu ékot evi 10 frttal. A választmány kimondja, hogy a szövetségben megmaradás kívánatos.

A nyári szünet alatt az idén is bejártak az egylet gyakorló óráira a középiskolák felsőbb osztályu tanulói; e nyáron 12 ily tag volt, a kik 3—3 koronát fizettek.

A vívótanfolyam vezetésével a választmány ez évben Sz. Benedek Sándor vívómestert bizza meg. (Erről külön hirdetés olvasható). A tavalyi vívótanfolyamról tett titkári jelentés kapcsán a választmány elhatározza, hogy a vívódíjakat feltétlenül előzetesen kell befizetni, ha az egylet nem akar rá fizetni. Epazert vívózereket nem ad az egylet hanem mindenki a sajátját használja.

Tekintettel arra, hogy a főiskola igazgatósága újabb határozat értelmében többé nem foglalja le az indexe bejelentett tartozások fejeben, a választmány kimondja, hogy egyleti tagsági díjnak is legalább a fele (5 korona) a beiratkozással fizetendő. Több tagnak a nevét, kik nagyobb határakkal vannak meg róva s a kik nem járnak, a választmány a tagok lajstromából törli s az ügyészt a hátralevők periesével bizza meg.

Az eddig járatott »Tornaügy« című szaklap mellett ezentul a Sportvilágot is járatja az egylet. Uj egyleti jelvény választása hata-

Káprázatok.

Olyan csodálatos, olyan megfoghatatlan ábrándjaim vannak neha, hogy én magam se értem meg.

Ugy szeretnék kifejezést adni érzelmeimnek és — nem tudok.

Szeretném, ha az egész világ megsemmisülne pár pillanatra.

— Aztán ismét éljünk: Uj vágyakkal és uj naiv ábrándokkal kezdjük az életet!

Majd megint óhajtom a világ ezer örömet. Reszt akarok venni mindenben, ami csak üdvöt adhat. Fenékiig ürítem az élvezetek poharát, eltemetkezni kívánok a mamorban, hogy ne érezsek, ne gondolkozzam, Am képzeliem rózsaszínű fátyla mas képet lebbent fel előttem. Elbamulva rebegetem:

Ah ez az, ez az!

Egy falucskában elvonulva éln.

Kis kunyhó, zöld akácós udvar, a foglalkoztatjatók most lüktető agyam váltakozó gondolalait.

Hadd legyek ismét naiv tudatlan gyermek!

Kergetem a lepkét, üzöm a megriadt baromfiakat a zöld akácós nagy udvaron... Kiallok a verézés kis kapuba s évődöm az előttem elhaladó meztlábos paraszt lánykával Majd félve rohanok vissza az udvarra.. Jön a csorda.

.. És ez ártatlan mulatságok egyszerre csak beteggé tesznek.

A meztlábos parasztleányt szemérmetlenek látom... Az akácós udvar szegényes. Az apró jószágok larmája boszantó zsvaj... És a szalmazsák kemény fekvőhely, mely meggyötri gyöngé elkenyezetett testemet s a lelke megúndorodik a tudatlan, babonás nép esztelen és következtelen cselekményeitől!

Szeretnék futva menekülni innen... Gyömlölöm ezeket a bárgyu arczokat, melyek felém hajlanak és tulajdonosaikat, kik egyre kérdik mi bajom? mit kívánok?

Mit álltok itt tétlenül? Mit kívánok!? Egy kocsit! Én sietek! Egy kocsit, szekeret talpigát, mit banom én bárminemű járművet...

C-ak mehessek, csak szabadulhassak innen!

Mit bánom én, hogy sárotok arany, mig az én othonomban az arany is sárra válik a tisztátalan kezek érintésére.

Város kell nekem.

Hadd vessem magam az élet zavaros hullámai közé! Leg ek ott parany, mit észre sem vesznek, oh inkább százszor inkább mint itt kis király.

Az arannyal átszótt fátyol jólesőleg fedie el az előbbi kepet.

S az uj látomány?!

Káprázató!

Szalón, melyben a parket perzsa szőnyegekkel borítva.

A nehéz selyem függönyök lomhan om-lanak le, mint egy kimerült szép hölgy hozszu uszálya.

roztatván el, a tükár megbízást nyer, hogy mintát szerezzon be s annak idején tegyen előterjesztést.

Több választmányi tag eltávozván a városból, vagy kilépván az egyletből, ezek helyeinek betöltését most elejtik, mert a tisztikar és a választmány 3 évi mandátuma ez év végével ugyanis lejár.

A tavaly életbe léptetett havi estéket, melyek minden hó első péntekén tartatnak a Dréher-féle vendéglőben, a választmány fenntartja, alkalmat kívánván nyújtani a nem tornázó tagoknak is az érintkezésre.

Ülés után a választmány tagjai is a tornászó csapathoz gyűltek.

Dr. Horvay Róbert
egyleti tükár.

Vívótanfolyam Debreczenben. A vivasportjának megkedveltetése és minél szélesebb körben való terjesztése érdekében a Debreczeni Tornaegylet hétfőn tartott választmányi ülésében téli vívótanfolyam rendezését határozta el, melynek vezetésével ifj. Sz. Benedek Sanor helybeli ismert vívómestert bízta meg. A tanfolyam hat hónapig tart és pedig 1900. okt. 16-tól 1901. április 16-ig. A résztvevők heti 3 órában nyernek oktatást az olasz rendszerű vivásban és pedig kedden, csütörtökön és pénteken, esti 6-7 óráig az egylet peterfia-utca 76. sz. alatti vívóteremben.

A tornaórák a többi napokon léven, összeütközés nincsen.

A hat havi kurzus díja tornaegyleti tagoknak 24 korona, nem tagoknak 36 korona. Ez összeg vagy kétszerre, vagy havi 4, illetve 6 koronával is fizethető, előleg-szervezetekben. A beiratkozásnál azonban legalább egy havi díj fizetendő.

Vívószert az egylet nem ad. A beiratkozásnál a vívómester utján is rendelhető a felszerelés előnyösebb áron; és pedig olasz kard, sisak és keztyű 22 koronáért.

Beiratkozni lehet az első órán, október 16-án, kedden 6-7-ig az egylet helyiségében. Minden aláíró kötevezzi magát a teljes havi tanfolyam látogatására, illetve a teljes díj befizetésére. Csakis ily biztosíték mellett

lehetőség oly csekély díjat alapítani meg. Aki a tornaegyletbe is be akar lépni, a tagsági díj címén, úgy mint eddig 10 koronát fizet egy esztendőre, félévi részletekben.

Az egyleti év a polgári évvel esik egybe. Aki július előtt lép az egylet tagjai közé, az a teljes tagsági díjat fizeti, július 1. után belépők pedig csak a felet.

A tornaegyletben a tagság legalább egy évig, azután addig tart, a míg az illető kilépési szándékát az elnökségnek írásban be nem jelenti.

Debreczen, 1900. okt. 9.

Dr. Kenézy Gyula, Dr. Horvay Róbert,
elnök. egyleti tükár.

H I R E K.

A polgármester jubileuma.

— Az ünnepély programja. —

Debreczen város közönsége méltó lelkesedéssel készül arra a magasztos ünnepélyre, amelyet a jövő heten csütörtökön szeretett polgármesterünk jubileuma alkalmából tartanak meg.

A jubileumi ünnepség 17-én este 7 órakor, a színházban tartandó diszelőadással veszi kezdetét. Ez alkalommal «Könnyves Kálmán» dráma kerül előadásra, amelyet fényesnek ígérkező alkalmi tabló előz meg. A színházban izlésesen feldiszitik a város páholyát, ahonnan a jubiláns nézi végig az előadást. A közönség határtalan érdeklődését, amelylyel a jubilum minden pontja, úgy a színházi előadás iránt is viseltetik ünnepélyesebbé teszi, ha a jubiláns iránt való tiszteletből a diszelőadáson mindenki estély öltözékben jelenik meg. Itt emlíjük meg, hogy a jubileumot rendező bizottság gondoskodott arról, miképp Debreczen összes testületeihez idejében elküldessenek a diszelőadás jegyeit s azokból minden testület annyit válthasson

magához, néhány tagjával az előadáson képviseltetni kívánja magát.

Márcnap, október 18-án délelőtt tíz órakor tartja meg Debreczen szab. kir. város törvényhatóság bizottsága diszközgyűlését a Bika szálloda disztermében, amelyen a jubileumi ünnepség legmagasztosabb része folyik le. A diszközgyűlésre hivatalos Debreczen minden testülete s a páholyokat városunk hölgyközönségének tartja fenn a rendező bizottság. Tisztelettel értesítjük az érdeklődőket, hogy a páholy jegyek iránt sziveskedjenek a város háza I. emeletén a 7. sz. szobában Mihalovits Gyula urnál intézkedni, hol is a jegyek díjtalanul állanak a hölgyközönség rendelkezésére.

A diszközgyűlésen K. Tóth Kálmán bizottsági tag üdvözli a jubilánsot és nyújtja át neki Debreczen közönségének aranykönyvét, a mely az üdvözlő feliratot és a polgárság aláírását tartalmazza. E helyen ismételtén kérjük a nagy közönséget, férfiakat és hölgyeket egyaránt, hogy siessenek aláírásukkal gazdagabba tenni ezt a diszes ajándékot. Az aranyapok minden testületnél aláírhatók. Ne maradjon el senki. Az ivartók pedig nemes munkát teljesítenek, ha buzgólkodnak azon, hogy a kibocsátott aranylapok teljesen betöltve érkezzenek vissza. Ezzel segítik elő, hogy a remekmű idejében elkészülhessen. A kiadott aranylapok legkesőbb október 15-ig a városháza Mihalovits Gyula urnál nyújtandók át, a hol aláírások is teljesíthetők s a hol bárki, bármikor kaphat ilyen aranylapokat. A cél az, hogy Debreczenben minden felnőtt férfi és nő aláírja.

A diszközgyűlés után nem lesznek testületi tisztelegések. Helyette impozáns, lámpionos menet készül, a melyben Debreczen valamennyi testülete, összesen másfélezer lámpionossal vesz részt. A lámpionos menet este fel hétkor indul a főiskola udvaráról élén az Egyetértés zenekarával és a polgármester lakása elé vonul. E helyen Debreczen közönsége nevében dr. Bartha Béla jogakadémiai igazgató üdvözli a jubilánsot, Debreczen összes dalos egyesületei pedig szerenaddal tisztelik meg.

A lámpionos menet után este 8 órakor diszbankett lesz a Bika szálloda nagy termében, a melyre a bankett jegyek 14-étől kezdve Szentkirályi Tivadar ur üzletében válthatók meg.

Debreczen közönségén áll, hogy ez az ünnepély méltó legyen a jubiláns érdeméhez. Tegyük nagygya, fenyessé és emlékeztessék ezt a napot.

* Debreczen város diszközgyűlése.

Debreczen város törvényhatóság bizottsága Simonffy Imre polgármester jubileuma alkalmával diszközgyűlést tart, a melyre Gróf Dégenfeld József főispán a következő meghívót bocsátotta ki:

Meghívás Debreczen sz. kir. város törvényhatóság bizottságának, Simonffy Imre k. tanácsos polgármesternek polgármesterkedésének 25-ik évi évfordulója alkalmából folyó 1900. év október hó 18-ik napján — Csütörtökön — délelőtt 10 órakor, az «Arany Bika» szálloda nagytermében tartandó diszközgyűlésére. Táragsorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Üdvözlő beszéd és emlékirat átadása. 3. A polgármester váasza.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósága együtt érezve a város minden rendű és rangú lakosával, hálás örömmel nyújtja az elismerés koszorúját azon férfunak, a ki negyedszázadon át hűséges, becsületes munkálkodással,

A csillár vakító fényvel szórja sugarait az előkelő társaságra, mely a teremben ideoda sétal, cseveg, kaczag.

A flut folyik a fiatalág elfoglalja a maga birodalmát.

Sziporkázik az ötlet, röpköd az élez... hódít a szellem, a szépség, a baj.

És itt teljesen meg van hazudtolva az a nagy mondás:

Szelidséggel győz a nő!

A parketten semmi olyan megvetett, mint a szelidség.

— Itt a tért a merészebb kacarság urálja.

Az én lathatatlan «én»-em figyelemmel kíséri az egész társaságot.

Az a vörösruhás özszerű szép asszony már a harmadik gavallér karján lebegi körül a termet valzer tempóban.

— Szeret?

Kérdezi a férfi, megcsókolva a hófehér vállat.

Az asszonyka igent int és fürtös fejét paranczra a férfi keblen nyugtatja... Majd így szól:

— De csak magát, egyedül magát szeretem édes. Ha más is merész lenne velem szemben, bizony Isten megmondanám az uramnak.

És ezt immáron harmadszor mondja el, ártatlan arczzal és isteni naivitással.

Azt hittem leszakad az a szépen feldiszített boltozat.

... És nem történt semmi!

A férj a másik szobában karttyázik nyugodtan, legnagyobb gondja a skiz és a pagát utimó, míg a tele-ége éppen most rebegi el tizedszer az édes vallomást.

... Egy elegáns megjelenésű urnak min

den hölgyhöz van egy pár udvarias szava... Mindenkiyek mond egy-egy rém banális frázist,

Ó a Don Juan!

Minden asszony és leány arcán boldog mosoly omlik el az ő megszólalása után. — No persze.

Hisz mindenki fülebe sugja:

— Maga ma enovalóan édes.

— Higyje meg aranyos: maga a legszébb.

Oh hogyan szédül a fejem!

Hol hát az igazság?

Futok, rohanok tinnen is, s lázas ajkam kétségbeesve mormogja:

Hová?

Szállj le rám álom... Takarj be misztikus varazsköpenyeddél... Jöjjetek naiv bohó ábrándok ringassatok el edesen...

— Tompuljon el tőlem minden fájdalom.

... Lassam a világot még egyszer úgy mint hajdan a nagy akacos udvaron lepke kergetve.

Ma is üzők, ma is kergetek egy nagy álomot, mint rézen a himes szárnyu pillangót — az elveszett illúziót!

És mint a kis pillangó, letört szárnynyal és himporatól megfosztva került házamba, éppoly megtépetten nyerem vissza hajdan fényes illúzióimot.

Nem álom ez már, nem édes álom, kin betegség forró láza.

Oh csak szálnál, szálnál le rám édes álom. Lennék ismét naiv, baiga gyermek.

Márton Gaby.

tápiatos böles belátással intézte, vezette városunk ügyeit és a ki városunk fejlődése körül el nem hervadó érdemeket szerzett, keszeggel és örömmel ráadája meg az alkalmat, hogy a 25-ik évforduló napján osztatlan szeretetének méltó kifejezést adjon. Törvényhatóságunknak ezen lelekemelő ünnepélyére hazafias tisztelettel meghívom s felkérem, hogy azon megjelenői szíveskedjék. Debreczen, 1900. október hó 8. — Gróf Degenfeld József főispán.

*** Évzáró kerékpár verseny.** A polgári kerékpáros egyesület f. hó 14-en va arnap d u 2 1/2 órákor tartandó évzáró hazi versenynek sorrendje: 1. Megnyitó verseny 1000 m. 3 kör elsőnek ezüst érem, másodiknak nagy bronz érem, harmadiknak kis bronz érem. 2. Egyleti verseny: 2000 m. 6 kör, elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, harmadiknak nagy bronz érem. 3. Senior verseny 1000 m. 3 kör nyíva oly versenyzőknek kik 32-ik életév ket betöltötték. Elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz érem. 4. Junior verseny: 1000 m. 3 kör nyíva oly ifjaknak kik 18-ik életévüket betöltötték, elsőnek ezüst másodiknak nagy bronz, harmadiknak kis bronz érem. 5. Fővevny: 5000 m. 15 kör, elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz érem. 6. akadályverseny 2000 m. 6 kör, elsőnek nagy ezüst, másodiknak kis ezüst, harmadiknak bronz érem. 7. Vigasz verseny: 1000 m. 3 kör elsőnek ezüst, másodiknak nagy bronz, harmadiknak kis bronz érem. Az összes számoknál a Magyar Kerékpáros Szövetség szabályai irányadók. Nem egyleti tagok 1., 2., 3., 5., 6., 7., számú versenyekben vehetnek részt. Nevezések átadandók Zeinger Ede egyes. tükárnak f. hó 13. déli 12 óráig.

*** Árverés a vasuton.** A vasuti állomás podgyasz felvételi helyiségeben f. hó 17-én d. e. 9 órákor nyilvános árverés lesz, melyen a vasuti kocsikban és az állomási helyiségekben elhelyezett tárgyak u. m. bőröndök, tasakák, kalapok stb. fognak eladatni.

*** Megrabolt postaszekrény.** A vasáros napok egyik legújabb szenzációja, hogy ma éjjel a Hatvan-utca egyik postaszekrényét eddig még ismeretlen tettesek megraboltak: de el nem vitték, hanem a megrablás után a földön hagytak s úgy akadt rá az azon az utcán járó rendőr. Minden jel erre mutat, hogy a postaszekrényt erős, vastag és szelesebb késsel szakították le a falról, melyen a nyom legalább erre enged következtetni, sőt azt sem zárja ki, hogy karddal, vagy bajonettel törték a le- és felszakítás, melyről nem tudható, hogy reszegek leiketlen tréfája-e, vagy pedig komoly szándékkal végrehajtott bűncselekmény. A hozzakerült postalában 2 drb. levelet talált a rendőr-ég, mely most nyomozza a tetteseket.

*** Meghalt Kállai néni.** Szomoru napja van a bohém emberek kedvence mulató helyének Kis-Kassának. Meghalt az öreg Kállai néni His-Ka-sa kedelyes, mindenki által ismert vendéglős asszonya. Évek óta mérte a jó kerti bort az öreg néni, ösmerte az egész országban minden bohém. Színészek újságírók, ha jó bort akartak inni, ha jól akartak mulatni Kis Kassát keresték fel, a hol a jó Kállai néniél úgy eiszórakoztak, mintha csak odahaza lettek volna. Ő is ismert minden vendégét, a ki nála egyszer-kétsz megfordult s ezek mulva is emekezett rea. Most aztán itt hagyta az ő kedves vendégeit a jó néni, a kik a bohém-sziv őszinte gyászát érzik elveszte fölött. Temetése ma delután lesz Kis kassáról a halás törzsvendégek nagy rész véte mellett. A debreczeni dalegylet melyne 200 koronát hagyott a jó Kállai néni, testületileg fog kivonulni a temetésre.

*** Öreg ló nem vén ló.** Ezt látszik igazolni az az eset, mely ma történt a Hatvan-utcán. Egy talyigás ló elfeledve éveinek számát, s megelégedve arról, hogy talyigás ló, elragadt. A szerencsétlen talyigás, Szabo Janos e váratlan körülményre elveszítvén lélekjelenlétét a talyigáról leesett s a kerekék alá került s oly erős zuzodásokat szenvedett, hogy eszméletlen állapotban szállítottak lakására.

A megvadult lovat egy rendőrnek sikerült megállítani.

*** A nőegylet gyűlése.** A debreczeni jótékony nőegylet 1900. évi október hó 14-en délelőtt fél 11 órákor az árvaház ülés-teremben választmányi gyűlést tart. Targy: 1. A nőegylet részvétele a polgármester ur jubileuman, 2. Folyó ügyek.

*** Az új bankó kicserélése.** A hivatalos lap mai száma rendezet közöl a használatatlanná vált huszkoronas bankjegyek dolgában. A kopott, de minden részükben teljes bankjegyet valamennyi bankintézet, elfogadja, vagy kicseréli teljes névertékükben. A véletlen folytán használhatatlanná vált bepiszkított festékbe, tintába mártott, vagy ilyen anyaggal ledöntött bankjegyet csak akkor fogadják el, ha valódiságuk kétség eless; ellenkező esetben ezt a bankjegyet a becsi központi pénztárhoz kell küldni. Szándékosan megvaltoztatott es az általános forgalomra használhatatlanná vált: különbözően a feluloyomatott, befestett, vagy külalakjukban bármiképp megromalt bankjegyet, darabonkent tíz filler gyártás költség megtérítése után valják be.

*** A szerelmi dráma hősei.** A mult heten hírt adtunk arról a gyilkossági es ongyilkossági kiserletről, amelynek hősei Tóth Karoly 24 éves legény es a kedvese Faragó Zuzsanna voltak. Haromszor ölt a lányra, kétszer magába a legény. Mind a ketten a korházban feküdtek. A leány hamar kiheverte a bajt. Mar felgyógyult, sőt tegnap el is hagyta a kórházat. Element Bösörménybe regi gazdajához, aki családjavai együtt időközben oda kötozött. A legény azonban meg mindig beteges fekszik. Ha felgyógyul, számolnia kell bírái előtt tetteről.

*** Futó-ünnepély.** Futó Mihály, a hődmezővasarhelyi főgimnazium Debreczeeben is köztiszteltetésen allo ez idő szerinti igazgatója 40 éves tanári munkodé-ének megünnepelesét tanítványai elh tározzau, a folyó ev október 14-én, d. e. 11 órákor Hódmezővasarhelyen a főgimnazium tornacsarnokában megtartandó ünnepélyre tanítványai nevében; Kovacs János énök es Kun Miksa jegyző meghívást bocsátottak ki. — Az ünnepely programja: 1. Ünnepi beszéd, a volt tanítványok nevében tartja Kovacs János ügyvéd. 2. Az ünnepe t részére beszerzett emekiargy, valamint az ünnepele névere a hődmezővasarhelyi ev, ref. főgimnaziumban teendő alapítvány átadása. 3. Az ünnepele nek a ref. egyház es tanítársai által való üdvözlése. 4. Alkalmi köitemény írta es szavalja Kun Bela debreczeni joghallgató. 5. »Szózat« Ezeressyől, énekl a főgimnaziumi énekkar. Az ünnepelet déli 1 órákor a Kaszinó helyiségeben tarsasbed követi, a melyen leendő részvétél bejelentés legkésőbb október hó 10 ére kerik. Egy teritek ára 4 korona.

*** Párisi házassági statisztika.** Párisban valaki avval örvendeztet e meg polgártársait, hogy házassági statisztikát állított össze. E különböző statisztika adatai az 1899-dik évben ezek:

Megszökött feleségek . . .	1,132
Megszökött ferjek . . .	2,348
Törvényesen elvált ferjek . . .	4,175
Hazastársak, kik köztudomás szerint rosszul élnek, 17,346, tehát boldogtalan hazastársak . . .	34,090
Hazastársak, kik köztudomás szerint, de rosszul élnek, 13,273, tehát boldogtalan hazastársak . . .	26,545
Közünyös hazastársak . . .	110,480
Hazastársak, kik boldognak látszanak . . .	6,350
Hazastársak, kik majdnem boldogok . . .	247
Hazastársak, kik tényleg boldogok . . .	26
Összesen . . .	186,021

Es a ki mindezt nem hiszi, az — számoljon utána.

*** Pe őfi iskolatársának halála.** Szarvason meghalt Delhány Zsigmond nyugalmazott tanár 77 éves korában. Delhány a gym-

nasiumot Aszódon végezte, a hol Petőfi Sándor iskolatársa volt. Közös tanárak volt Korea István, a néhány év előtt elhunyt szarvasi tanár, a kiről Petőfi »A jó tanító« című gúnyos verset írta. Delhány sok érdekes részlete tudott Petőfi Sándorról es ezeket gyakran vették igénybe a Petőfi életrajzírók. Így pél. Delhány határozottan tagadta azt, hogy Pet fi korhely ember lett volna. Szerinte a költő. rendkívül szorgalmas diák volt, aki éjjel-nappal bujta a könyveket es korrautal megtanult franceziaul, németül, angolul.

*** Hier miatti a börtönbe.** A »hier« es a »jelen« törteneiben eddig páratlan eset, történt a minap Turóc-Szent-Martonban Meg történt az a varatlan fordulat, hogy az ellenőrzési szemlén egy honvédtartalékos, ki jelen helyett hier-rel felelt, az ellenőrző szemle vezetésével megbízott honvéd tiszt letartóztatta. A »Narodni Movine« keserű hangon panaszolja hogy a tarta ekost a szazdparancsnokság nat napi fogsagra vette.

*** Halálozás.** Kiss Mihály m. á. v. káluz 22 hónapos lrene leánya meghalt. Temetése f. hó 11-én esüörtök d. u. 2 órákor lesz a mester-u. 42. sz. háztól.

Letartóztott városi tanácsos. Orsováról írja levelezőnk: Pénteken egy uriasan öltözött fiatal ember érkezett ide, aki Orsovan át Romániába igyekezett. Mikor Galacnál a hajóról leszállott, kitünt, hogy uncsen utlevele, Katoname nekütnek mondotta magát es azt állította, hogy a 4é. gyalogezrednél szolgált, A román határőrök azonban ketelkedtek az elmondottak igaz voltában es visszakisérték Orsovára, ahol hosszú vallatás után beismer-te, hogy F. L-nek hívják es pancsovai városi tanácsos. Bevallotta azt is, hogy sikkasztott es Törökországban akart letelepedni, A sikkasztott pénz nagy részét még megtalálták nála es erős fedezet alatt Pancsovára kísérték.

*** A Corso kavéházban** ma este Kiss Béla zenekara zene-estélyt tart,

Színház.

Bar kochka tegnap ment harmadszor félíg üres ház előtt. A darabról mar többször elmondtuk véleményünket is ma csak ismételt-hetjük, hogy bizeny nagyon csalódott a közönség, csalódott a színház es főképen csalódhatott — a szerző. Ariai telve Sulamith-reminiszcenciákkal, azonban sokkal kevesebb szerencsével alkalmazva az előbbinél. Lélektani motívum minél kevesebb van benne s cselekménye sem oly érdekesítő, mint a megelőző reklamokból vártuk.

A közönség nagy várakozással ment a színházba, Sulamith után valami újabb jót varva s csalódva távozott onnan. — Hisszük, hogy nagyon hamar letünik a repertoárról. — Kár a szereplők tehetségét rapazarolni.

Színházi műsor.

Szerdán, okt. 10-én bérlet 9-ik szám »C« — Sarah grófné, Szimü 5 felvonásban. Csütörtökön, okt. 11-én bérlet 10-ik 10-ik szám »A« — Francillon, Szimü 3 felv. Irta: Ilj. Dumas Sándor. Pénteken, okt. 12-en bérlet 11-ik szám »B« — masodsor: Nevelen levelek. Bohózat 3 fe vonásban. Szombaton, okt. 13-an bérlet 12-ik szám »C« — negyedszer: A csillag fia (Bar Kachba) Énekes leg-nda 5 képen. Vasárnap, okt. 14-én két előadás; del-után 3 órákor félhelyarakkal: Lilium Klari. Eredeti népszimü 3 felv. Irta es zenéjét: szerzette: Dóczy József; esté 7 és fél órákor, bérletszünetben, újdonságul először: Az anyaföld. Eredeti magyar népdrama 3 felvonásban. Irta: Géczy István.

Gyakran megkérdezzük olyan egyénektől, kik sokat szenvednek fogfájásban, miként van az, hogy mióta a **Kosmin** használják, kevesebbszer van arra eset. Ezen hatás a **Kosmin szájvíz** idegölő és antiszeptikus erejére vezethető vissza. Ennek köszönhető, hogy a foghús erősödik, az étel által előállított rothadást megakadályozza s így a fájdalom okozatának a lehetőség szerint elejét véti. A **Kosmin** naponta való használata mindenkinek sürgősen ajánlatik, mert az minőségileg és hatás tekintetében felülmúlhatatlan. 1 üveg 2 korona, kapható mindenütt.

CSARNOK.

Pörös szomszédok.

— Delreczeni historia. —

Folytatás.

No, de készült a fiskális ur is az új pöröz. Meg volt már a fejében a kereset vázlata, csak le kellett volna írni s aztán beadni a bírósághoz. Éppen ezen töri most a fejét, a mint hosszúszerű csibukjából füstölve alá s fel setal a hazuk végén elterülő kertben.

Gyönyörű majusi reggel van. Virágok illatától terhes a levegő s a reggeli napfény sugarai megaranyozzák a fak hegyeit. Valamelyik bokor tövén fül-mile csattog s fenn a magasban vidám pacsirták dalai köszöntik a reggelt.

Hanem a fiskális ur mindezzel nem törődik most. Paragrafusoktól zug a feje s ha egyszer-egyszer meg is áll valamelyik fa alatt rem gyümölcs fejlődését lesi, hanem mondatolat komponál a fejében az új pöröz.

De mi-ni! mi volt ez? . . . Hirtelen megáll; egy percire kivezi a szájából a füstölő zerszámot s figyelmesen hallgatódik. Oda at, a Borbás szomszéd kertjében finom női hang dudol valami kedves régi dalt s mikor elhagyja, kissé nekibartodva, emelkedetebb hangon kezd belé másikba.

A fiskális ur még figyelmesebbé lesz s lábujjhegyen a kerítéshez lopodva hallgatódik tovább. A kedves, üde hang zenéje szívében rég pihegő hurokat pendít meg; olyan különös érzés fut át egyszerre s önsénytelenül is nyílt keres a kerítésen, hogy meglassa, ki lehet az a dalos pacsirta? Hanem a kerítés magas, hasadas sánc rajta, a kíváncsiság pedig majd megöli a fiskális urat. Ej, könnyű azon segíteni. Leteszi a csibukot s lassan, ovatosan, hogy zaja el ne rebbentse az ismeretlenekest, felhúzódik a kerítés mellett levő eperfara s áttesint a szomszéd kertjébe.

Fiaival, rozsas arcú lányokat pillant meg ki dalában elm rülve, gyanútlanul locsolgatja virágait. Neha megáll; leteszi a locsolót s ki lépi a hivatlan vendég-gyomokat virágai mellől; egyi et-masikat, a melyeknek a víz a gyökerét kimosta, körülnyomkodja nedves földdel s aztán neki pirult arczzal felveszi ismét a locsolót s vidám dalra kelve folytatja munkáját.

A fiskális ur pedig bámuló szemmel lesi a kis leányt. Most jut csak eszébe, hogy Borbás szomszédnak eladó lánya van, a kit ugyan ő ismert valamikor, tíz-tizenöt esztendővel ezelőt, hanem akkor még egészen gyerek volt. Hogy meg is nőtt azóta! Milyen szép, gyönyörű teremtés lett belőle! Ugy látszik, a szomszéd jó kineveltette, mert olyan csinos, könnyed, mint valami előkelő család lánya. . . . A fiskális ur sokaig elgondolkozott ezen s csak akkor vette észre, hogy még mindig az eperfan üldögel, mikor a kis leány már régen felment a kertből. Szórakozottan ment fel a kertből s mikor a reggelinél előkerült az új pör kérdés, kedvellenül szólt oda az atyjának:

— Hagyjuk csak azt holnapra! Tudja az Isten! a mai napon olyan nehezen akaródzik hozzáfogni!

Hanem elmúlt a következő nap is, még egy hosszú hét is és az új pör még mindig ott volt a fiskális ur fejében. Egész héten bajlódik vele, de hiába kezdett hozzá, hiába for-

gatta a törvénykönyvet, nem tudott kisűtni semmit, Valami szokátfan érzés békőba verte minden képeségét s egész nap futkosott hol a kertben, hol pedig a nevezetes ablakokhoz bámulni az építkezés haladását. Minden reggel azzal kelt föl, hogy no most hozzá kezd a munkához s egyszerre csak azon vette észre magát, hogy megint a kertben van s óra száma epreszik a szomszéd kerítése mellett levő eperfan, mint valami iskolás gyerek. Nagyon is kacagott rajta Szabolcsi uram, mikor egyszer véletlenül rajta kapta a fan csemegéző fiskális urat.

— Hat te fiam, magad maszol fel a fara, a helyett, hogy valami cseledzserket küldened fel rá? . . .

Olyan zavarba jött erre a kérdésre, hogy alig tudott lejönni a faról. Hebegett valamit s bizony-bizony nagyon össze kellett szedelőzködni, hogy valami bolondot ne mondjon ura atya szavára.

— Orvosi rendelésre teszem. . . A tornázás rendkívül szükséges az ilyen magamfajta embernek s az eper pedig kitűnő kúra az ilyen gyomorra. . .

A jövő két egyik reggelen aztán ismét felzendült a mutkóri dal a Borbás szomszéd kertjében. A fiskális ur meglepve konstataulta magáról, hogy milyen gyönyört okoz ez lelkének s hogy tu ajdonkepen ez volt az oka annak, hogy napok óta minden reggelt a kertben es az eperfan töltötte. Kellemes, jól eső melegség fuotta át az egész testet s szívében elkezdett motoszkálni az az ismeretlen valami, mely a mut hét óta olyan furcsa gondolatokat eresztett benne. Hirtelen ehatározta magát, hogy török-szakad, de muszáj a régi gyermekkori ismeretséget megújítani. U óvregre is mi van benne, ha a kis leány megszólja s egy nyajas jó reggelltel üdvözlöli? Azert maradhat minden úgy, a hogy van! . . . aztán meg ugysem tudja azt meg-szól! . . .

Addig-addig nógatta magát, míg egyszer elővett egy letrát, a kerítéshez támasztotta s minden bátorságot összeszedve, felment rajta a kerítés széléig. Mikor az ügyvédi vizsgatette, nem felt annyit a komoly tekintetű öreg uraktól, mint ettől a vidám arczu, kekszemu kis leánytól s batszor is neki fogott míg végre meg merte szólítani,

— Jó reggelt kisasszony!

A kis leány ijedten rezzent össze a bangra, de a mint észrevette a fiskális urat, hirtelen epirult s meglátszott rajta, hogy azon gondolkodik: válaszoljon-e, vagy pedig szó nélkül ott hagyja a szomszédot.

— Megjédt tőlem? — kérdozte most a fiskális ur feljebb lépve a letran — vagy talán zavarom?

— O, nem! De olyan régen nem találkoztunk, hogy a hangja ismeretlen lett előttem.

— Lassa, lassa, kedves Juliska kisasszony, milyen különös is ez! Pedig mi valamikor igen jó barátok voltunk! Emlékszik meg reá?

Mikor én még kis fiu voltam, maga pedig olyan iczi-piczi kis leány, sokszor ajartam magukhoz es egyszer tudja mit játszottunk? A kis leány ismét a ház fele tekintett s zavarában csak fejevel bólintott a kérdésre.

— Hat emlékszik rá? kiáltott most a fiskális ur elragadtatással. — Emlékszik arra a délutánra, mikor lakadalmat játszottunk s én voltam a vőlegény, maga pedig a menyasszony?!

— Igen. . . igen, — válaszolt a kis leány mindegyre nagyobb zavarral — hanem kérem. . . ha meglátják. . . ha meglátanak. . . . Jaj Istenem! . . . olyan régóta vagyok már idelelen. . . S ezzel indulni kezdett. Gyöngéd női érzése megsugta neki, hogy a fiatal szomszéd nagyon is tul ment hamarjában azon a korláton, a mit szüleik főzé a pörből keletkezett ellenséges viszony támasztott.

A fiskális ur azonban, a ki egyszerre elfeledte pörét s csak az lébegett előtte, hogy kizsákmányolja a kínálkozó jó alkalmat, hirtelen fellépett a kerítés széléig.

Folyt. köv.

KÖZGAZDASÁG.

Minő viszonyok között indokolt az ugar-tartás.

Az utolsó évtizedben folytatott gazdalkodási rendszernek egyik jellemző vonása az ugar kiküszöbölésére való törekvés, E körülmény első pillanatra a mezőgazdasági haladásnak, a jobb és intenzívebb gazdalkodásra való átmenetnek a jele, de ha alaposabb megfigyelés alá vesszük azon vármegyék gazdalkodási rendszerét, a hol az ugar 1/10-a evrólévre fogy, azon meggyőződésre fogunk jutni, hogy az illető helyeken az ugar fogyasztását voltaképen nem a gazdaság természetszerű fejlődése vonta maga után, hanem a termések lehető legnagyobb fokozására irányuló vagy, legtöbb esetben a talajerő rovására.

Az ugar kiküszöbölését tehát nem lehet feltétlenül egyértelműnek venni a mezőgazdaság haladásával, mert ott, a hol az ugar egyszerűen kiküszöbölök, de nem gondoskodnak arról, hogy az ugar tartásból eredő haszon más módon pótolassék, hanem minden egyeb marad a regiben, ott az ugar kiküszöbölésére tulajdonképen a föld erőszakos kizsákmányolása, a melynek végeredménye a termésok apadása, a gazdák tönkretujtása.

Kérdés tehát, hogy milyen viszonyok között indokolt az ugar megtartása s minők között annak kiküszöbölése. Hogy e kérdésre egész alaposan felelhessünk meg, ismerünk kell az ugarlás czélját, illetve annak hatását.

Az ugarlás czélja három irányban nyilvánul. Javítja egyfelől a talaj fizikai tulajdonságait, eszközül szolgál másfelől a gyomok kevesbitésére s végül növeli a talaj erejét.

Hogy az ugarlás a talaj fizikai tulajdonságainak javítására nagyon kedvezően hat, ez bővebb magyarázatra alig szorul, hiszen tudjuk azt, hogy ugarlással egész éven át művelhetjük a talajt akkor es annyifele kép, a mikor es a hogyan neünk tetszik, akkor amikor az a jó fizikai tulajdonságok előidezésére a legalkalmasabb, hogy a gyomok kevesbitése szintén az ugarlás eredménye, az is nyilvánvaló azok előtt, a kik hivat a harmonyomas gazdalkodási rendszernek, a kik tudják tehát azt, hogy az egymást két éven át követő kalaszosoknál nagymértékben felszaporodott gyomok elpusztítására más mód nem is kínálkozik.

Nem egészen világos azonban gazdánk előtt az ugarlásnak azon harmadik czélja, a mely a talaj erejének növelésében nyilvánul, a legtöbbben ugyanis úgy velednek, hogy az ugarlással épp oly mértékben lehet befolyást gyakorolni a termésok fokozására, mint a trágyázással, s épen ezen okból a trágya alkalmazását teljesen mellőzhetőnek tartjuk. Ezen felfeetés azonban nem áll mert igenis növelheti az ugar a talaj erejét, de nem egyuttal a talaj gazdagságát.

Minden talaj tartalmaz ugyanis olyan kő törmelket, a melyből lassanként növényi táplalek készül, hogy milyen idő alatt, az attól függ, hogy milyen mértékben hatnak reá az elmállási tényezők. — Ugarlással az elmállási tényezők t. i. a víz es a levegő igen jól működhetnek s így természetes, hogy a talajtartalék tápanyagából könnyen oldódó tápanyag nagymennyiségben képződik, a talajtartalék tápanyagának feldolgozása tehát csak a talaj erejét növeli, de nem a gazdagságot.

Reá terve már most feltett kérdésünkre egész világosan állhat előttünk az a felelet, hogy az ugar csakis ott küszöbölhető ki, hol megvanak a heiterjes gazdalkodás előfeltételei, megvan az elgendő igaerő, megvan a haszon állattartás útján az elegendő trágya mennyiség, megvan az elegendő forgatóke az istállótrágya hatásának kiegészítésére szolgáló műtrágyák vásárlására, s megvan a mód a háromnyomasu gazdalkodás felhagyására. a vetésvaltó gazdalkodásra való átmenetre.

Ellenben a hol hiányzanak a feltételek, ott az ugaras gazdalkodásról lemondani, a legnagyobb hiba volna.

Budapesti gabonátözsde.

okt. 10. A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők:

Table with columns: Búza, kilós, Ár 100 klg., 100 kilogramm ára. Rows include Tiszavidéki, Fehérmegyei, Festvidéki, Bácsági, Bácskai.

Table with columns: Min. hekt.-ben, Arkilogram. Rows include Rizs elsőrendű, Arpa takarmánynak, Zab, Tengeri búzsa, Rencze búzsa, Köles.

Sertés vásár.

Kőbányai sertéspiacz. okt. 10. Magyar elsőrendű Öreg nehez (paronkint 400 kgm...)

Sertéslétszám: 1900. évi okt. hó 7. napján volt kezelet 37765 darab, okt. 8. felhajtott 1728 drb. 1900 okt. 8 én elszallított 392 drb. okt. 9-ára maradt 37318 drb.

APRÓ HIRDETESEK

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Keresek megvételre jó forgalmu fűszerüzletet. Ajánlatok 500 címen a kiadóba.

Debreczen közelében

egy nagyobb községben, legszebb forgalmu helyen, korlátlan italméréshez, mely fűszer és rövidáru üzlettel volna összekötendő...

Szőlőföld vétel részlettörlesztésre.

Közel a városhoz, immunis homokon, mintegy 33 holdnyi területű földvételre tartsakat keresek. Előjegyezhető félholdanként is. Szobeli, vagy írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szolgál: Cs. I. pacsirta u. 49. sz.

Templomülés a debreczeni Deak-Ferencz-utcai izr. templomban középhajó 3-ik pad, I. sz. sarok ülés örök áron eladó. — Értekezhető a kiadóhivatalban.

Ócska vasat, ócska vaskályhákat legmagasabb áron vesz Klein Jakab Piac-u. 26. a nagytrafik udvarban.

Joghallgató correpetitornak ajánlkozok, esetleg ebédre is. Ajánlatokat a kiadóba kerek.

Angol nevelő az angol nyelvből órákat ad kezdőknek és haladóknak. Értekezhető Ajtó utca 6.

Kiadó lakás. 2 utczai szoba garcon lakásnak vagy iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házaspárnak, azonnal kiadó. Bőv-bb felvilágosítás nyerhető az izr. hitközségi irodájában József kir. herceg utca 26. sz. a.

Feltűnő olcsó vetőgépek kaphatók: Schlick-féle 15 soros 130 frt., Umrath-féle 17 soros, 100 frt. Schutlevorth-féle 13 soros, 80 frt. részletfizetésre. Egy 21 soros Zala Drill 230 frt. Gépek megtekinhetők Piac-u. 26. Nagyözsde udvarán.

BRADY-féle Máriaczei gyomorcsépek. A védjegyre tessék vigyazni! Includes logo and text.

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes hazai és nepszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel-fújtság, savanyu felbűffögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűköles. Hatatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyiben ez a gyomortól származott gyomortulterhelésnél, etelekkel és italokkal, giliszták, majbajok és hámorhoikaknál.

Említett bajoknál a Brady-féle MÁRIACZEI GYOMORCSÉPEK evek óta kiü-nöeknek bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Vetelnél csakis Brady-féle Máriaczei gyomorcsépek kerendők és vizvázní kell, hogy az a fenti védjegy és aláírással ellátva legyen és arra, hogy a régi hírnév valódi Brady-féle Máriaczei gyomorcsépek üvegeje 40 krba, kettős üvegeje 70 krba kerül, holott a nem valódi, utánzott és csekély értékű, olcsóbb árban, többnyire 35 krért árusítatják.

Carl Brady, Apotheke zum König von Ungarn Wien, I. Fleischmarkt 1.

Magyarországi foraktár: Török József gyógyszer-tára BUDAPEST, Király-utca, 12. sz. KAPHATÓ DEBRECZENBEN: Tóth Bela, Mihalovits Istvan, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamásy és Balázs gyógyszerészeknél. — DIÓSZÉGEN: Vaday Igoác, ERMIHÁLY-FALVÁN: Mátray István. HADHÁZON: Farkas Ödön. KABÁN: Horváth Kálmán gyógyszer-szekernél.

Legjobb minőségű Gyümölcs-főzelék-hus KONZERVEKET ajánlja a CONSERVEN-AKTIE-GESELLSCHAFT, elöb Jos. Ringler's 86hne, cs. és kir. udv. szállítók Bozen (Dél-Tirol.) Árjegyzékek ingyen és bérmentve. Fenti készítmények a legtöbb előkelő csemegüzletben kaphatók.

Az István' gőzmalom társulat

GYÁRTMÁNYAINAK ÁRJEJYZÉKE

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG ÉS ENGED-MÉNY NÉLKÜL.

Table with columns: Keszpénzfizetés mellett, zsákkal együtt, korona értékben: 100 kiló. Rows include Asztali dara nagyszemű, Asztali aprószemű, Királyliszt, Lángliszt, Elsőrendű zsemlye liszt, Zsemlye liszt, Elsőrendű kenyér liszt, Közép kenyér liszt, Kenyer liszt, Barna kenyér liszt, Takarmány liszt, Fiom korpa zsákkal, Durva korpa zsákkal, Csirke buza zsákkal.

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve. A. B. 0-6 számig 85 kilogramm. 7. és 8. szám 70. 11. és 12. szám 50. Debreczen. 1900. okt. 7.

STEIER LODEN gyapjuszövet. Legujabb és legjobb anyag. uri öltönyöknek. Télikabát szövetek legnagyobb raktára. Fekete és kék kammgarn. Cheviot 3 koronától fejjebb. Minták költségmentesen. Posztó - Kasner és Öhler, Graz.

Schneider-féle Páfrány-tokocskák. Millió embernek e szor visszaadta teljes egészségét! Kik galandferegben és gyomorbajban szenvednek. Védjegy. Pántlikagiliszta fejestől. a páfrány-tokocskák által fájdalom nélkül, jótállás mellett a legrövidebb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtatik. Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli gyors és biztos eredményért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha pántlikagiliszta fereg nincs is jelen. Az életkor megjelölendő. Törvényesen védve. Egy eredeti doboz pontos használati utasítással a bel-és külföld részére 4 frt postai utánvétellel vagy 3.50 előre való beküldésével. A pántlikagiliszta tünetei a következők: Az arcz halványasárga, bágyadt tekintet, kék szemkarikák, lesoványodás, elnyálkasodás, bevont nyelv, emészhetlenség, étvágytalanság felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet vagy éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomorral, egy gombolyag felszálása egész a nyakig, nyálösszegyülemelés, a test meglagadása, gyomorsav, gyomorhév, gyakori felbűffögés, bélgörcs, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuró, szívó fájdalmak és szúrások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül bealldó főfájás, a buskomorságra való hajlam, életuntagság és a halál óhajtása. Egyedül valódi kapható: SCHNEIDER JÓZSEF gyógyszerésznél, Resiozán, Fő-utca 49. (Délmagyarország.)

Lüszter köpeny
6 frt.

Ing blous
1 frt.

Őszi kabát, selyem
béléssel 5 frt.

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk

szolid és izléses

női felöltőket és 

 diszitett női kalapokat

R Ó Z S A L A J O S

női divat termében

Debreczen, Kistemplom-bazár.

Divatosan diszitett
női kalap 3 frt.

Búr kalap
2 frt.

Selyem ernyő
2 frt.

Üzleti könyvek nagy raktára

HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

Ajánlkozik:

nyomtatványok elkészítésére,

kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnomással

1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.



Levélborték czégnomással

1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.

Eljegyzési kártyák

 **nagyon olcsón.** 

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.